

『九二共识』不容否认

柴逸扉

最近,台湾地区前领导人马英九和台湾地区领导人蔡英文隔空互呛成了岛内关注的焦点。马英九批评说,台海地区紧张局势升高,是因为民进党当局抛弃“九二共识”、破坏两岸关系所致。蔡英文及绿营政客、网军则对马英九展开“全面围剿”,谩骂马英九的论述“不合时宜”“附和大陆”云云。“九二共识”的重要性问题再度被推到了舆论的中心。

“九二共识”到底重不重要?当然重要!因为“九二共识”是两岸关系发展的定海神针,没有“九二共识”,两岸关系如何行稳致远?

有岛内政客污蔑“九二共识”虚无缥缈、查无实据。这简直是胡说八道。“九二共识”达成的过程和核心内涵见诸大陆海协会和台湾海基会的往来函电,有史料为证,始终是完整清晰的,不容否认,也不容歪曲。

1992年,海协会与海基会授权就在两岸事务性商谈中表述坚持一个中国原则事宜进行协商。经香港会谈和后续函电往来,双方达成共识。海基会提出的表述内容为:“在海峡两岸共同努力谋求国家统一的过程中,双方虽均坚持一个中国的原则,但对于一个中国的涵义,认知各有不同。”海协会提出的表述内容为:“海峡两岸都坚持一个中国的原则,努力谋求国家统一。但在海峡两岸事务性商谈中,不涉及一个中国的政治涵义。”在双方经过协商、相互认可的文字表述中,都表明了“海峡两岸坚持一个中国原则,共同努力谋求国家统一”的态度。这一共同认知后来被概括为“九二共识”。

历史已经一再证明“九二共识”的重要性。

1992年,两岸两会达成“九二共识”,翌年“汪辜会谈”成功举行。其后李登辉抛出“两国论”,两岸关系急转直下,两会协商中断。2001年陈水扁上台后,“一边一国”论甚嚣尘上,台海危机一触即发。

2008年5月之后的8年时间里,国共两党和两岸双方在坚持“九二共

识”、反对“台独”的共同政治基础上,开启大交流大交往大合作局面。两岸两会先后举行11次会谈,签署23项协议,两岸实现全面直接双向“三通”,两岸经济、文化、社会等方面联系达到前所未有的水平。同时,台湾方面以适当名义连续8次出席世界卫生大会、1次列席国际民航组织大会,对外活动空间得到拓展。

2015年,两岸领导人实现1949年以来首次会晤,开创了两岸领导人直接对话沟通的先河,将两岸关系和政治互动提升到新的高度。

然而,2016年民进党再度上台后,拒不承认体现一个中国原则的“九二共识”,单方面破坏了两岸关系发展的共同政治基础,导致两岸制度化交往机制停摆,持续8年的两岸关系和平发展良好势头和成果受到严重冲击。

面对这样的结果,民进党当局和绿营分子不思悔改,还变本加厉地支持和纵容各种“台独”活动,阻挠限制两岸交流合作,挟洋自重,不断抛出各种分裂言论,肆意攻击大陆,煽动两岸敌意,升高两岸对抗。今年新冠肺炎疫情期间,民进党当局更是极力阻挠两岸交流、大搞“以疫谋独”、频频“联美抗中”,导致两岸关系更趋复杂严峻,台湾上空阴云密布,不少岛内民众表达了对台湾前途命运的忧虑。

事实一再证明,承认“九二共识”的历史事实,认同两岸同属一个中国,两岸双方就能开展对话,协商解决两岸同胞关心的问题,台湾任何政党和团体同大陆交往也不会存在障碍。两岸关系能够实现和平发展,关键在于双方确立了坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础。没有这个定海神针,和平发展之舟就会遭遇惊涛骇浪,甚至彻底颠覆。

这个道理,民进党当局是真不明白,还是装糊涂?

日月谈

“火眼”助力香港“捉”病毒

本报记者 连锦添



「内地核酸检测支援队」近日抵达香港。队员已熟悉环境并各就各位。新华社记者 李钢摄

在中央支持下,香港“普及社区检测计划”将于9月1日起展开,为市民提供一次免费的新冠病毒检测。特区政府8月26日宣布,设于中山纪念公园体育馆的“火眼实验室”(临时气膜实验室)已准备就绪,足以应对大规模检测需要。同时,协助香港提升检测能力的“内地核酸检测支援队”队员,亦已熟悉环境,各就各位。

港岛西营盘,中山纪念公园体育馆内,原先的篮球场上已建好16个“火眼实验室”。作为规模化、标准化的核酸检测平台,它由一组灰白色的半圆柱体构成,每个宽4至5米,高3至4米,长约10米。16个实验室每天总共可检测10万个单管,若采用“三混一”或“五混一”的混检方式,则可增加至每天30万至50万例。这对于每天只能检测约万例的香港,可解燃眉之急。

8月26日上午,香港特区政府检测工作组组长、食物及卫生常任秘书长陈松青与“内地核酸检测支援队”(广东组)队长余德文等视察各实验室后确认,检测程序等方面的准备工作进展良好,相信实验室运作可顺利配合政府检测计划的落实。

由内地检测机构华大基因运营的“火眼实验室”模式,已在内地多个城市运用,有着大规模核酸筛查的成功经验。在香港,近日还通过了特区政府卫生署的外部质量评估项目评估,符合为特区政府提供新冠病毒检测要求。样本抵达后,拆包灭活、取样、提取、扩增等检测流程,都执行严格的规定。实验室也符合第二级生物安全水平的要求,并已采取相关感染控制措施,确保卫生,妥善处理废物,不会排出有害气体。

“要达成这个目标,需要600名检测人员每天三班轮流工作。”华大基因香港“火眼实验室”前线总指挥曹苏杰说。

陈松青表示,“特区政府衷心感谢中央政府对提升香港检测能力的支持,为推行普及社区检测计划提供良好的基础。”他说,特区政府会确保普及社区检测计划安全有序地进行,为市民提供“愿检尽检”的检测服务。

采样方面,特区政府发言人25日表示,已有超过5000位香港医疗人员报名参与工作。政府在全港18区设逾百个采样中心,从9月1日起有序进行采样,为期七日,视进度再延长不超过七日。各个挑选的场地,都经卫生署和机电工程署评估并认为合适,政府将向当值人员提供足够的保护装备。市民8月29日开始在网上预约,检测结果呈阴性的市民会收到电话短讯通知,如检测结果呈阳性,香港卫生署会立即跟进处理。

行政长官林郑月娥近日再次呼吁市民大众,为了自己的安全、为了照顾身边的人、为了尽快找出隐性患者、为了香港能早日走出“疫境”,积极参与社区检测。

“愈多市民参与检测,才能愈快截断病毒传播链,令市民回复正常生活。”27日,80多位香港建制派区议员发表联合声明,支持特区政府社区检测计划。

香港广东社团总会在公开信中,感谢国家雪中送炭,驰援香港抗疫工作,呼吁广大会员踊跃参与检测,以快速排查、阻断病毒传播。公开信还写道:“祖国是香港战胜疫情和一切

风险的坚强后盾,期望香港社会各界团结一心,共克时艰,早日打赢疫情阻击战。”

《星岛日报》27日发表社评指出,在两地共同努力下,香港终于可推出大规模的检测行动。文章呼吁香港市民万众一心抗疫,因为“对小我与大家都有利”。对于社会上那些干扰破坏者,文章提醒“市民应擦亮眼睛看清楚”。

香港岛各界联合会会长蔡毅对本报记者说,近期香港仍有不少确诊个案源头不明,存在社区传播的隐忧,部分市民出现抗疫疲劳,容易松懈,专家预期新冠病毒在秋冬季节可能更活跃。因此,香港防疫必须争分夺秒,在内地支持力量的协助下,携手构建“早发现、早隔离、早治疗”的防疫体系。“理性的市民都清楚,疫情一日不受控制,甚至反复不定,经济民生就无法重启,全港都是输家。”

相关阅读——

截至8月27日零时,香港累计报告确诊病例4736宗。香港自7月初以来暴发的新一波新冠肺炎疫情,属于本地感染且源头不明的个案多,社区传播风险极高。及时开展普及的社区检测,是十分重要的防疫手段。但香港本地检测能力有限,无法开展大规模社区筛查。应特区政府请求,在中央统筹部署和指挥下,国家卫健委迅速组建“内地核酸检测支援队”赴港,协助抗击疫情。8月21日支援队(广东组)60人全部抵港。8月27日,支援队(广西组)7名先进个人启程赴港。(本报香港8月27日电)

国台办: 第八届海青节搭建两岸青年交流平台

本报北京8月27日电(记者张盼)国台办发言人马晓光27日应询介绍,8月15日,由国务院台办、全国青联、福建省政府共同主办的第八届海峡青年节集中活动在福州市正式启动。这是新冠肺炎疫情发生以来规模最大的两岸青年交流活动,搭建了两岸青年交流、交往、交心、交融的平台,继续展现海青节的魅力和强大品牌效应。

马晓光概括了第八届海青节三大主要特点:

一是活动形式别开生面。本届海青节以“幸福·家园·梦想”为主题,创新探索“线上+线下”模式,“以云为媒”精心设计了14项活动,重点做好“云上峰会”“云加油”“云直播”“云游海峡”等4场

线上交流活动。“云上峰会”在福州设主会场,在武汉、昆山、厦门、平潭和台北等地设分会场。各项活动大规模运用视频连线、抖音互动、直播分享等方式,开展广覆盖、即时性、互动性、可持续的两岸青年交流。

二是活动实效更加突出。本届海青节为台湾青年来福建就业创业提供岗位对接和优质服务。期间,首届闽台人才协作论坛发布2349个面向台湾青年的岗位;首次将时尚的直播带货等新经济业态融入各项直播活动;以“线上+线下”活动形式突破疫情带来的时空限制,深化两岸青年交流;制定防疫工作预案,建立“活动承办方”“场馆方”“酒店方”三方疫情联防联控机制,确

保活动安全有序。

三是交流议题反响热烈。本届海青节受到超过6000万人关注。“云上峰会”全网传播量超过7268万,“云加油”滨海直播专场活动两岸观看人次达320万,“云游海峡”活动总计阅读量达2265万。海峡两岸及香港地区40多家媒体230名记者,在今日头条、抖音、脸书、推特及各媒体新闻客户端等全平台报道海青节。“两岸媒体福州行”活动推出“海青故事”专题系列报道,鼓励支持更多台湾青年登陆发展。截至8月25日,活动新闻总阅读量达3700万,视频播放量达7300多万。

目前,本届海青节相关活动还在持续进行。

浙江金华: 萌娃开蒙礼



8月27日,在浙江省金华市婺城区蒋堂镇开化村新时代文明实践所(文化礼堂),30名即将入学的小朋友接受正衣冠、点朱砂(上图)、诵读《爱莲说》等启蒙礼,为即将到来的新学年做准备。

蒋堂镇开化村是北宋哲学家周敦颐的后裔聚居地,一篇《爱莲说》传诵至今。近年来,开化村喻“廉”于“莲”,将先祖周敦颐清正高洁的品格通过“莲廉文化”代代相传,并赋予其新时代的意义,让小朋友们从小就接受“敬廉崇洁”的启蒙教育。吴潮宏摄(人民视觉)

港府今起逐步放宽社交距离限制

本报香港8月27日电(记者陈然)香港特区政府27日发布,从8月28

日零时零分起,将逐步有序放宽社交距离措施,为期7天,直至9月3日。

香港特区政府食物及卫生局发言人表示,新常态下,大众须接受社区不时会出现零星个案及群组。特区政府会在疫情受控前提下,按最新疫情发展及风险评估,系统地分阶段放宽社交距离措施,以重启

社交及经济活动。

特区政府发言人介绍,首阶段放宽的包括风险较为可控的室内静态场所,以及涉及较少身体接触活动的户外运动场所,如餐饮业、电影院、美容院、户外运动场地等。

特区政府对这些放宽的场所进行了详细规定,包括餐饮处所内的顾客

数量不得超过座位数一半,每桌不多于2人,两张桌子之间至少有1.5米距离,或

设有隔板;电影院出售戏票不超过座位数50%,在影院内不得饮食;美容院所有员工须一直佩戴防护装备;户外运动必须每个小组不超过2人,小组之间的距离至少为1.5米等。

特区政府发言人强调,如违反这些规定,相关场所负责人或有关人士将会被罚款及监禁。

澳门第四条澳氹跨海大桥动工

新华社澳门8月27日电(记者郭鑫)澳门特区政府建设发展办公室27日表示,澳门半岛至氹仔第四条跨海大桥已完成前期工作,承建商日前举行开工和首桩开钻仪式,标志着大桥正式进入结构工程。

第四条澳氹跨海大桥造价约52.7亿澳门元,由中国土木工程集团有限公司、中国铁建大桥工程局集团有限公司和澳马建筑工程有限公司共同设计建造,总工期1098个工作日,工程将于2024年1月竣工。

据介绍,第四条澳氹跨海大桥起自澳门新城填海A区东侧,与港珠澳大桥口岸人工岛连接,至澳门新城填海E1区,并预留与大潭山隧道对接高架桥。大桥主线全长约3.1公里,其中跨海段长约2.9公里,设置通航孔桥两座,跨度达280米。

大桥主线为双向八车道,中间两车道为摩托车专用道。大桥主线范围内将设有风障,使在8号风球时大桥上的对应风速低于8号风球以内,实现与陆地一致的行驶环境。

澳门半岛和氹仔之间先后已建成通车三条跨海大桥,分别是嘉乐庇总督大桥、友谊大桥和西湾大桥。



近年来,江苏省海安市西场街道壮志村引导农民大力发展花卉产业,花卉基地常年吸纳近百名富余劳动力就业,每年销往南京、上海等地的各种小盆花和草花超过1500万盆。图为花农正在整理即将出售的盆栽花卉。霍慧勇摄(人民视觉)